

深港首通，牛市换轨

深港通首日运行平稳 港股不设涨跌幅限制但有冷静期，交易规则差异须留意

本报12月5日讯 今日上午9时30分，深圳证券交易所上市大厅内，伴随着开市钟声，深港通正式开通，与此同时，香港交易所也鸣锣开市。深圳、上海、香港三地市场互通，内地与香港资本市场互联互通又向前迈进一步。

然而随着利好出尽，沪深两市开盘重挫，沪指大跌1.2%，一度失守3200点关口，尽管收盘勉强守住该点位，但一个大大的跳空缺口还是让人心有余悸。受益于深港通开闸，创业板指数逆势微幅收红。

启动首日运行平稳

深港通开通后的第一笔成交诞生，深股通成交的是深康佳A，成交金额481元人民币。港股通来自汇丰控股，成交金额2.45万元港币。

深股通方面，买入26.69亿元，使用额度27.11亿元，当日剩余额度102.89亿元，标的股票中有464只发生交易，其中主板169只、中小板247只、创业板48只，交易金额分别为14.78亿元、9.76亿元、2.15亿元。

港股通方面，使用额度8.50亿元，当日剩余额度96.50亿元，标的股票中有348只发生交易。

举牌概念“退烧”

当日，A股在举牌概念“退烧”等因素影响下弱势下行，上证综指盘中一度失守3200点整数位。除银行、煤炭、农业板块逆势小幅上涨外，其余行业板块均告下跌。收盘沪指报3204.71点，跌幅为1.21%；深指报10784.33点，跌幅为1.18%；而受益于深港通开闸，增量资金进入带动创业板指数逆势上涨，不过2143.88点的收盘点位仅较前一交易日微涨0.02%。

受周末证监会主席刘士余讲话影响，险资举牌股集体大跌，格力电器、吉林敖东、中国铁建、中国交建跌停，万科、廊坊发展、中国建筑等跌幅均超过7%。

此外，上周末沪深交易所同步调整两融相关规则，市盈率过高或亏损公司的股票将不能被折算为两融保证金，令杠杆资金热情受到打压。

在多因素影响下，A股弱势下行。 ■记者 黄文成



12月5日，港交所举行“深港通”开通仪式。香港特区行政长官梁振英（右三）和港交所主席周松岗（左二）共同为当日首笔交易鸣锣开市。 新华社图

提醒

像炒A股那样炒港股靠谱吗

深港股市交易规则差异须留意

深港通5日正式起航

标志着在家门口炒港股有了更多选择。深港股票市场交易制度差异较多，投资者有必要提前做好功课。

【差异一】涨跌幅限制不同

深市A股市场的股票、基金交易有10%的涨跌幅限制，ST和*ST股票则为5%。

港股市场不设涨跌幅限制，但联交所为防止个股股价短期大幅波动，在今年8月22日推出了市场波动调节机制，即部分适用市场波动调节机制的个股在监测时段出现价格剧烈波动时，会触发5分钟的冷静期，在冷静期内交易价格受到触发时5分钟前最后一次交易价格的上下10%范围的限制。

提醒：“H股历史上不止一次出现过大盘指数大幅波动过千点、幅度超过10%的情况，因公司突发消息引起的股价大涨大跌更是司空见惯，涨跌幅度超过30%的股票经常碰到。”深圳老股民黄易说。

【差异二】交易交收机制不同

不同于内地A股市场的T+1交易制度，港股实行T+0回转交易、T+2交收制度，也就是说投资者买入港股当天即能卖出，但资金与股票交收是在T+2日，而卖出方在T+2日完成交收前仍享有该证券

的权益。
提醒：“那些热衷于追涨杀跌的投资者应注意，T+0模式下，主力资金可能会买进卖出制造成交量暴增的假象，影响散户投资者的操作方向。”黄易说。

【差异三】交易时间安排不同

深市A股的交易时间分为：开盘集合竞价时段、连续竞价时段、收盘集合竞价时段。联交所的交易时间也分为开市前时段、持续交易时段、收市竞价时段，但各阶段的交易内容规

定更为细化。
提醒：港股市场还有一个比较特殊的“半日市”，即如果圣诞前夕、新年前夕及农历新年前夕为交易日，则香港市场仅有半天交易。

【差异四】退市制度存差异

深市A股存在证券简称前加入ST、*ST等警示标记的情形且对退市股票安排了退市整理期，退市后股票仍可进入全国中小企业股份转让系统挂牌交易。但联交所采用非

量化的退市标准且没有退市风险警示、退市整理期等。
提醒：港股通股票一旦从联交所市场退市，无相关后续交易安排，投资者将面临无法继续通过港股通买卖相关股票的风险。

【差异五】同一概念内涵不同

比如概念“1手”，A股最低每手单位股数以1手100股为标准单位。但在香港，上市公司自行决定其股票的1手股数，可以是100、200、500等。

两市的最小报价单位也不同，深市A股是0.01元人民币；而港股股价越高，最小报价单位越大。又如，在香港证券市场，股票价格上涨时，股

票报价屏幕上显示的颜色为绿色，下跌时则为红色，而A股正相反。

提醒：“不同的行情软件商提供的行情走势颜色可以重新设定，投资者应当仔细检查软件的参数设置，避免惯性思维带来的风险。”拥有多年港股炒股经验的股民胡明显说。

■据新华社

揭秘

北上资金买了哪些股？

从龙虎榜数据看，北上资金借道深股通大手笔扫货格力电器和海虹控股两个个股，动用金额4.27亿元。但两个个股当日均跌停。港交所数据显示，除格力电器外，深股通首日十大成交活跃股还包括美的集团、海康威视、潍柴动力、京东方A、平安银行、五粮液等。

点评：多为蓝筹股，特别像锂电池、通信设备、元器件等板块，资金关注度较高。

南下资金青睐哪些港股？

或许是AH股折价率较高，港股通净买入额最大的个股是比亚迪股份。比亚迪A股价格为53.67元/股，而港股上市的比亚迪股份仅43.8港元/股。港股通十大成交股还包含了中国软件国际、金风科技、允升国际、晨鸣纸业、中兴通讯、联邦制药、华电福新、环球医疗。

点评：可以看出，A+H股占比较高。

观察

利好出尽，牛市换轨时间到

在经历了41个交易日的持续反弹后，沪指于上周三迎来了幅度较大的调整。此前，沪指已累计上涨300余点，并且未曾有像样的调整。

在本轮行情中，除了产业资本举牌撬动、传统行业复苏的助推以外，深港通开通的利好预期也起到了重要的推动作用，尤其是刺激了金融股的行情，直接点燃了蓝筹股的普涨热情。

深港通的开通意味着利好出尽，市场进入调整也是意料之中。一方面，大盘累计涨幅已超10%，个股获利盘众多，在利好出尽的情况下，必然有获利资金兑现；另一方面，在证监会主席刘士余对“野蛮”举牌行为放下狠话后，险企短期继续举牌顾虑大增，场外增量资金的入场意愿随之降低。除此之外，从牛市行情的规

律来看，市场也需要一波调整，方能继续上行。自2638点以来，沪指已上涨450余点，并且近期出现的反弹中走出了周K线“七连阳”的罕见走势。

牛市一般分为三个阶段，平缓的初级上升通道、斜陡的次级上升通道以及疯狂的终极上升通道。

湖南资深投资人士李布维表示，在牛市初期阶段往往是一个较为平缓的通道，而此次周K线“七连阳”，加上险资的疯狂举牌行为，表现出来的是牛市次级通道的特征，一旦这种情况持续时间太久，容易造成牛市行情短时间内进入疯狂的终极通道，这就不利于慢牛的形成。

因此，市场需要在12月份进行换轨，通过调整后，重回较为平缓初级上升通道。